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सोितच्या आकृतीत छरेदकेमुळे छेदन रिंदू M जवळ 

चयाि आरण छेदन रिंदू N जवळ चयाि असे एकूण 8 कोन 

झयालेले रदसतयात. आठही कोनयांपैकी प्रत्ेक कोनयाची एक 

भुजया छेरदकेवि आहे व दुसिी भुजया दोनपैकी एकया िेषेवि आहे. 

्याचया उप्ो् करून कोनयांच्या जोड्या ठिवल्या आहेत. त्या 

जोड्याचंया अभ्यास करू्या.

छेरदका (Transversal)

शेजयािील आकृतीत िेषया m व िेषया n ्यांनया िेषया l ही 

अनुरिमे रिंदू A व रिंदू B ्या दोन रभन्न रिंदूंमध्े छेदते.

िेषया m व िेषया n ्यांची िेषया l ही छरेदकया आहे. 

·		सं्त कोन (Corresponding angles)

ज्या जोडीतील कोनयांच्या छेरदकेविील भुजया एकच 

रदशया दशगिवतयात व छरेदकेवि नसलेल्या भुजया छेरदकेच्या 

एकयाच ियाजूस असतयात, ती जोडी सं्त कोनयांची असते.

·		आंतरकोन (Interior angles)

ज्या जोडीतील कोन रदलेल्या दोन िेषयांच्या आतील 

ियाजूस आहेत व छेरदकेच्या एकयाच ियाजूस आहेत, 
ती जोडी आंतिकोनयांची जोडी असते.

जारून घेऊया.

जर एखादी रेषा रदलेलया दोन रेषांना दोन रभन्न रबंदूंत छेदत असेल, तर तया रेषेला तया दोन रेषांची छेरदका महरतात.

छेरदकेमुळे होरारे कोन (Angles made by transversal)

2 समांतर रेषा व छेरदका
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जरा आठवूया.

एकयाच प्रतलयात असणयाऱ्या आरण एकमेकींनया न छेदणयाऱ्या िेषयांनया समयांति िेषया महणतयात.

‘ िेषया l व िेषया m ्या समयांति िेषया आहेत,’ हे ‘ िेषया l ||	िेषया m’ असे रलरहतयात.
l

m
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·		वयुतक्रम कोन (Alternate angles)

ज्या जोडीतील कोन छेरदकेच्या रवरुद्ध ियाजूस असतयात आरण छेरदकेवि असलेल्या भुजया रवरुद्ध रदशया 

दशगिवतयात, ती जोडी व्ुतरिम कोनयांची जोडी असते. 

 आकृतीत दोन जोड्या आंतिव्ुतरिम कोनयंाच्या ति दोन जोड्या ियाह्यव्ुतरिम कोनयांच्या आहेत.
आंतिव्ुतरिम कोन

(िेषयंाच्या आतील ियाजूस असलेले कोन)

 (i)   ÐPMN  व ÐMNS

 (ii) ÐQMN  व ÐRNM

ियाह्यव्ुतरिम कोन

(िेषयांच्या ियाहेिील ियाजूस असलेले कोन)

 (i) ÐAMP  व ÐTNS

 (ii) ÐAMQ व ÐRNT

विील आकृतीतील सं् तकोनयंाच्या जोड्या -
(i) ÐAMP  व ÐMNR   
(ii) ÐPMN व	ÐRNT
(iii) ÐAMQ व ÐMNS 
(iv) ÐQMN  व ÐSNT  

विील आकृतीतील आंतिकोनयांच्या जोड्या -
(i) ÐPMN  व ÐMNR
(ii) ÐQMN  व ÐMNS

                                                 सरावसंच 2.1

1.  सोितची आकृती पयाहया. आकृतीत कोनयांची नयावे एकया अक्ियाने दयाखवली आहेत. त्या आधयािे रिकयाम्या  

 चौकटी भिया.
 सं्त कोनयांच्या जोड्या.
 (1) Ðp व  (2)  Ðq व 
 (3) Ðr व  (4) Ðs व      
 आंतिव्ुतरिम कोनयंाच्या जोड्या.
 (5) Ðs व  (6) Ðw व  

2.  शेजयािील आकृतीत दयाखवलेले कोन पयाहया.
 खयालील जोड्या दशगिवणयािे कोन रलहया.
 (1) आंतिव्ुतरिम कोन
 (2) सं्तकोन
 (3) आंतिकोन
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जारून घेऊया.

समांतर रेषा व छेरदका यांचयामुळे होरारे कोन व तयांचे ्ुरधमगि 
(Properties of angles formed by two parallel lines and transversal)

कृती (I) : एकया वहीच्या कया्दयावि आकृती (A) मध्े दयाखवल्याप्रमयाणे दोन समयांति िेषया कयाढया व त्यांची एक  

 छेरदकया कयाढया. ट्ेसपेपिच्या सयाहयाय्याने त्याच आकृतीची एक प्रत एकया कोऱ्या कया्दयावि कयाढया.   

 आकृती (B) मध्े दयाखवल्याप्रमयाणे भया् I व भया् II हे वे् वे्ळ्या िं्याने िं्वया. हे दोन भया् कयारिीने  

 कयापया. 

 भया् I व भया् II ने दशगिवलेले कोन िेषी् जोडीत आहेत हे लक्यात घ्या. आतया भया् I व भया् II हे  

 आकृती A मधील आठ कोनयांपैकी प्रत्ेक कोनयावि ठेवून पयाहया.

 कोणकोणत्या कोनयांशी भया् I तंतोतंत जुळतो ?

  कोणकोणत्या कोनयांशी भया् II तंतोतंत जुळतो ?

 असे रदसेल की, Ðb @ Ðd@ Ð f @ Ðh, कयािण हे कोन भया् I शी जुळतयात.

   Ða @	Ðc @ Ðe @	Ðg, कयािण हे कोन भया् II शी जुळतयात.

 (1) Ða @ Ðe, Ðb @ Ð f, Ðc @ Ðg, Ðd @ Ðh 

  (्या सं् त कोनयांच्या जोड्या आहेत.)

 (2) Ðd @ Ð f  आरण  Ðe @ Ðc (्या आंतिव्ुतरिम कोनयांच्या जोड्या आहेत.)

 (3) Ða @ Ðg आरण Ðb @ Ðh (्या ियाह्यव्ुतरिम कोनयांच्या जोड्या आहेत.)

 (4) m Ðd + mÐe = 180° आरण mÐc + mÐ f = 180° 
  (्या आंतिकोनयांच्या जोड्या आहेत.)
 

चला, चचागि करूया.

 दोन समयांति िेषयंानया एकया छरेदकेने छेदल्यावि आठ कोन त्याि होतयात.

 ्या आठ कोनयांपैकी एकया कोनयाचे मयाप रदले असेल, ति इति सयात कोनयांची मयापे कयाढतया ्ेतील कया ?

(A)
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समयांति िेषयांच्या छेरदकेमुळे होणयाऱ्या सं्त कोनयांच्या      
प्रत्ेक जोडीतील कोन एकमेकयांशी एकरूप  असतयात.
शेजयािील आकृतीत िेषया PQ ||	िेषया RS. 
िेषया AB ही त्यांची छेरदकया आहे.

सं्त कोन
ÐAMP @	ÐMNR		 ÐPMN @	ÐRNB
ÐAMQ @	ÐMNS ÐQMN @	ÐSNB

(2) वयुतक्रम कोनांचा ्ुरधमगि
(Property of alternate angles)

समयंाति िेषयांच्या छरेदकेमुळे होणयाऱ्या व्ुतरिम कोनयांच्या 
प्रत्ेक जोडीतील कोन पिसपियंाशी एकरूप असतयात.
   आंतिव्ुतरिम कोन       ियाह्यव्ुतरिम कोन
ÐPMN @	ÐMNS      ÐAMP @	ÐSNB
ÐQMN @	ÐMNR      ÐAMQ @	ÐRNB 

(3) आंतरकोनांचा ्ुरधमगि 
(Property of interior angles) 

समयांति िेषयांच्या छरेदकेमुळे होणयाऱ्या आंतिकोनयांच्या 
प्रत्ेक जोडीतील कोनयांच्या मयापंयाची िेिीज 180°  असते.

आंतिकोन 
mÐPMN +	mÐMNR = 180°
mÐQMN +	mÐMNS = 180°

जारून घेऊया.

(1) सं्त कोनांचा ्ुरधमगि (Property of corresponding angles)

सोडवलेली उदाहररे

mÐMNQ = mÐONP = 70° .....(रवरुद्ध कोन)

mÐAON + mÐONP = 180° ....(आंतिकोन)

\	mÐAON = 180° - mÐONP

   =  180° - 70° 
   = 110°

रीत II

mÐMNQ = 70° 

\	mÐNOB = 70°....(सं् तकोन)

 mÐAON + mÐNOB = 180° 

   \	mÐAON + 70° = 180°  

  \	mÐAON = 110°

  (आणखी वे् ळया रवचयाि करूनही विील प्रशन सोडवतया ्ेईल.)

उदा. (1)   शेजयािील आकृतीत िेषया AB || िेषया PQ व

  िेषया LM ही छेरदकया आहे. mÐMNQ = 70°,  
  ति ÐAON चे मयाप कयाढया. 

उकल :    रीत I
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उदा. (2)  शेजयािील आकृतीत िेषया m || िेषया n 

 िेषया l ही छेरदकया आहे. 

जि mÐ	b = (x + 15)° आरण

  mÐ	 e = (2x + 15)° ति x ची रकंमत कयाढया.

(2) शेजयािील आकृतीत जि िेषया a || िेषया b आरण िेषया l ही

त्यांची छेरदकया असेल ति x ची रकंमत रकती?

(A) 90° (B) 60° (C) 45° (D) 30°

उकल : Ð	b @	Ð	 f  .......... (सं् त कोन) \	mÐ	 f = mÐ	b = (x + 15)°
  mÐ	 f + mÐ	 e = 180°  .......... (िेषी् जोडीतील कोन)

समीकिणयात रकमती घयालून,
  x + 15 + 2x + 15 = 180°	 \	3x + 30 = 180°
  \	3x = 180°- 30°  ......... (दोनही ियाजूंतून 30 वजया करून)

x = 150

3

o

......... (दोनही ियाजूंनया 3 ने भया्ून)

  \	x = 50°

हे मला समजले.

दोन  समयांति िेषयांनया एकया छरेदकेने छेदल्यावि होणयाऱ्या कोनयांपैकी 
· सं्त कोनयांच्या जोडीतील कोन एकरूप असतयात. ·  व्ुतरिम कोनयांच्या जोडीतील कोन एकरूप असतयात.
· आंतिकोनयांच्या प्रत्ेक जोडीतील कोन पिसपियांचे पूिक असतयात.

सरावसंच 2.2

1. ्ोग् प्यागि् रनवडया.

2. सोितच्या आकृतीत िेषया p || िेषया q आहे.

 िेषया t व िेषया s ्या छेरदकया आहेत. रदलेल्या

मयापयंावरून Ð x व Ð	y	ची मयापे कयाढया.

(1) शेजयािील आकृतीत जि िेषया m || िेषया n असेल आरण

 िेषया p ही त्यांची छरेदकया असेल ति x ची रकंमत रकती ?

(A) 135° (B) 90° (C) 45° (D) 40°

p
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3. सोितच्या आकृतीत  िेषया p || िेषया q आहे.

 िेषया l || िेषया m आहे. रदलेल्या कोनयाच्या

मयापयंावरून Ð a, Ð b, Ð c ची मयापे कयाढया.  

कयािणे रलहया.

4«.  सोितच्या आकृतीत, िेषया a || िेषया b. 

 िेषया l ही छरेदकया आहे. रदलेल्या कोनयंाच्या  

मयापयंावरून Ð x, Ð y, Ð z ्यांची मयापे कयाढया.

5«. शेजयािील आकृतीत िेषया p || िेषया l || िेषया q 

ति रदलेल्या मयापयांवरून Ð x चे मयाप कयाढया.

अरधक मारहतीसाठी ः

दोन एकप्रतली् िेषयंानया एकया छरेदकेने छेदल्यावि होणयािी 

- सं्त कोनयंाची एक जोडी एकरूप असेल ति त्या िेषया समयांति असतयात.

- व्ुतरिम कोनयांची एक जोडी एकरूप असेल ति त्या िेषया समयांति असतयात.

- आंतिकोनयांची एक जोडी पूिक असेल ति त्या िेषया समयांति असतयात.

रदलेलया रेषेला समांतर रेषा काढरे (To draw a line parallel to the given line)

रचना (I) ः रदलेलया रेषेला रेषेबाहेरील रबंदूतून ्ुणयाचया साहाययाने समांतर रेषा काढरे.  

रीत I ः िचनेच्या पया्ऱ्या
(1) िेषया l कयाढया. (2) िेषया l च्या ियाहिे रिंदू P घ्या.
(3) आकृतीत दयाखवल्याप्रमयाणे दोन ्ुण्े रचकटवून ठेवया.

 ्ुण्या A व B धरून ठेवया. ्ुण्या B ची कड रिंदू P
वि आहे त्या कडेवि िेषया कयाढया.

(4) त्या िेषेलया m नयाव द्या.
(5) िेषया m ही िेषया l लया समयंाति आहे.

a b
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रीत II ः िचनेच्या पया्ऱ्या

(1) िेषया l कयाढया. त्या िेषेच्या ियाहेि रिंदू P घ्या.

(2) रिंदू P मधून िेषया l वि िेख PM हया लंि कयाढया.

(3) िेषया l वि N हया एक वे्ळया रिंदू घ्या.

(4) रिंदू N मधून िेख NQ हया िेषया l लया लिं कयाढया.

NQ = MP घ्या.

(5) रिंदू P व Q मधून जयाणयािी िेषया m कयाढया. ही िेषया l लया समयांति आहे.

रचना (II) ः रदलेल्या िेषेलया रदलेल्या अंतियावि समयांति िेषया कयाढणे.

रीत ः िेषया l लया 2.5 सेमी अंतियावि समयांति िेषया कयाढया.

रचनेचया पायऱया ः
(1) िेषया l कयाढया.   (2) िेषया l वि A, B असे दोन रिंदू घ्या.
(3) रिंदू A व रिंदू B मधून िेषया l लया लिं िेषया कयाढया.

(4) त्या िेषयांवि, रिंदू A आरण रिंदू B पयासून 2.5 सेमी अंतियावि रिंदू P आरण रिंदू Q घ्या.
(5) िेषया PQ कयाढया. (6) िेषया PQ ही िेषया l लया 2.5 सेमी अंतियावि समयांति असलेली िेषया आहे.

सरावसंच 2.3

1. िेषया l कयाढया. त्या िेषेियाहेि रिंदू A घ्या. रिंदू A मधून जयाणयािी आरण िेषया l लया समयांति असणयािी िेषया कयाढया.

2. िेषया l कयाढया. त्या िेषेियाहेि रिंदू T घ्या. रिंदू T मधून जयाणयािी आरण िेषया l लया समयांति असणयािी िेषया कयाढया.

3. िेषया m आरण त्या िेषेलया 4 सेमी अंतियावि समयांति असणयािी िेषया n कयाढया.

ÑÑÑ

उततरसूची

सरावसंच 2.1  1. (1) Ð	w  (2) Ð	x (3) Ð	y (4) Ð	z (5) Ð	x (6) Ð	r
2. (1) Ð	c व Ð	e, Ð	b व Ð	h  (2) Ð	a व Ð	e, Ð	b व Ð	f, Ð	c व Ð	g, Ð	d व Ð	h

(3) Ð	c व Ð	h, Ð	b व Ð	e.

सरावसंच 2.2  1. (1) C  (2) D  2. Ð	x = 140°, Ð	y = 110°
3. Ð	a = 100°, Ð	b = 80°, Ð	c = 80°
4. Ð	x = 105°, Ð	y = 105°, Ð	z = 75°
5. Ð	x = 70°
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